

韭菜坪脚下赫章兴发乡依托广阔草原、迷人花海发展旅游业、生态畜牧业，同时推进风力发电和光伏发电

## “靠山吃山”走出绿色发展路

贵州日报天眼新闻记者 谢朝政 王星 汪瑞梁

贵州屋脊，壁立千仞，雄浑壮阔。尽管已是仲夏，但韭菜坪脚下的赫章县兴发乡在阴雨笼罩下，依然温度不高。

昔日，这里因为海拔高、气候恶劣、交通不畅、产业发展滞后。如今，这里通过旅游业、生态畜牧业、新能源产业的快速发展，让高寒山乡坐上了绿色发展的“快车”。

### 享风景 村美民富吃上“旅游饭”

6月16日，中营村村委会的院坝里，整齐摆放着煤气、炉灶、铁锅……咕噜噜冒着热气的大锅里，飘出阵阵肉香。

这是兴发乡开展的厨艺培训其中一堂课，参加培训的都是正在从事或即将从事农家乐厨师的村民。中营村村民车守会是参加培训的村民之一，她开办了一家酒店，2021年家庭收入40余万元。“稳定的收入首先是依靠村子后面的大山，其次就要靠自己努力。”车守会说。

车守会提到的大山就是韭菜坪，高耸入云的韭菜坪，被称为贵州屋脊，山上生长着连片的野生韭菜，是世界上最大面积的连片野生韭菜花带，是全国唯一的野生韭菜花保护区，有“中国野生韭菜——多星韭之乡”称号。

“过去，连牛羊都不吃的韭菜，哪个晓得是稀缺的旅游资源？”车守会说。不仅车守会没想到，兴发乡大部分群众都没想到。2016年，赫章县组织成立阿西里西旅游开发有限公司集中管理和升级改造景区，经过几年发展，大韭菜坪景区基础设施日益完善，成为国家AAAA级景区。

随着交通基础设施不断改善，花开时节，

游客纷至沓来。中营村开了55家酒店、民宿、农家乐，年产值超1000万元，资源优势变成了富民产业。

最近，距韭菜坪景区仅15公里，平均海拔2300米的阿西里西大草原迎来了最美的季节，青草碧绿，野花遍地，牛羊撒欢……景区里，花都里·贵州之巅星空营地已建设完成，准备开业。

“在这里，可以赏日出日落，看云卷云舒，伸手触摸星空，待在这里身心都能得到放松。”花都里·贵州之巅星空营地负责人万俊伟说，他坚信这里将成为新的网红打卡地。

离营地不远处，早就声名在外的二台坡波浪路上车辆穿梭。“因为体验感非常特别，是许多年轻人的必选地。”赫章县阿西里西草原景区旅游开发有限公司总经理王勤说，端午节那天，景区一下子涌进5000多辆车体验波浪路。

中午时分，营地大门边的小木屋摊位，村民祝明全正在给游客煮羊肉粉，“一天收入多时上千元，平时都有约500元。”村民杨贵荣则给马儿戴上大红花，牵到景区驮载游客。“30元骑一趟，一天有几百元收入。”杨贵荣脸上满是笑容。

依托大韭菜坪景区和阿西里西草原景区带动，兴发乡700余户群众吃上旅游饭。2021年，全乡旅游综合收入达105亿元。

### 养殖业 牛羊撒欢吃上“产业饭”

绿油油的草原上，羊群悠闲吃草，村民王朋友躺在开满野花的草地上，看一朵朵白云像羊群一样飘过湛蓝的天空。

“目前羊存栏200多只，每年出栏销售60只左右，山羊每只能卖2500元，绵羊每只1500元，去年我收入9万多元。”王朋友说。

王朋友告诉记者，他养的羊没有愁过销路。“我养的羊吃的中草药，喝的山泉水，肉质非常好，光是景区周边的农家乐、羊肉粉馆，每年就消耗不少。加上这几年交通四通八达，上门来收购的也很多，只愁不够卖。”

不仅是王朋友，兴发乡许多群众都依托牛羊养殖增收致富。“有宜牧草山草坡81万亩。”兴发乡长罗俊杰说，广阔的荒山、草坡为兴发乡发展生态畜牧业提供了得天独厚的条件。

近年来，兴发乡结合自身优势，大力发展战略畜牧业，积极对接县农业农村局对牛羊品种进行改良；加强牛羊疫病防控，免费为牛羊打口蹄疫疫苗。

为了帮助养殖户抵御风险，兴发乡指导农户购买牛羊保险，并给予补贴，牛保险补贴70%，羊保险补贴85%。今年，该乡共补贴牛羊保险128万元。

数据显示，今年一二季度，兴发乡羊存栏1415万头，出栏107万头；牛存栏0.548万头，出栏0.25万头；生猪存栏113万头（其中可乐猪约2800头），出栏11万头；家禽存栏28万羽，出栏54.3万羽。

### 新能源 “风光”无限吃上就业饭

轿顶山是位于兴发乡、雉街乡与松林坡乡交界处的一块海拔2300多米的高原台地。

登上轿顶山，只见一块块蓝色的光伏板在山顶上绵延铺展，十分壮观。走进山梁上的铁

匠双坪光伏电站，站长孙敏打开电脑，查看发电数据：截至下午5点，轿顶山范围内的光伏板发电量为68万千瓦时。

“铁匠双坪光伏电站于2020年9月开工建设，当年12月28日并网运行。”孙敏说，“截至目前，累计发电9000多万千瓦时。这些新能源‘绿色电’通过赫章变电站，源源不断输送到千家万户。”

孙敏介绍，工程建设期间，间接带动当地600余人就业，为群众增加务工收入480余万元，土地流转20年一次性支付给群众流转费3300余万元。

目前，该公司正在与港华公司洽谈合作，利用光伏电站无污染、零排放的特点与传统农业种植有机结合，在光伏组件下面种植花卉，最大化利用土地，带动当地群众务工增收，实现经济效益和社会效益双丰收。

站在韭菜坪上远眺，只见山梁上一个个大风车呼呼转动，春风吐电。韭菜花开时节，这些大风车与迎风绽放的韭菜花一起，组成了独特的景观。

兴发乡地处贵州屋脊，“风光”资源富集。近年来，赫章县大力推进新能源开发，推进风力发电和光伏发电建设，让无限“风光”变成源源不断的“绿电”输送到千家万户。

“随着赫六高速开通，兴发乡发展的速度还将加快。”兴发乡党委书记周遵龙说，该乡将以旅游产业化发展为龙头，发展林下特色种植，带动田园综合体、花卉产业等观光农业发展，让绿色“引擎”动力更足。

## 5000亩韭黄获丰收

通讯员 杨颖 摄影报道



村民搬运韭黄。



村民采收韭黄。

本报讯 （通讯员 聂祥春 李安邦）“我不该在耕地上修停车场。”近日，面对前来回访的纪检监察干部，大方县顺德街道大屯社区村民李某文说。

今年1月，大方县纪委监委开展农村乱占耕地建房督查，在督查中发现李某文违法占用耕地修建停车场后，立即督促相关部门进行处理。社区干部上门多次耐心讲解违法占用耕地的危害后，李某文将该地块进行了回填恢复。

为坚决遏制乱占耕地乱象、守住耕地保护红线，该县纪委监委组建8个督查组开展农村乱占耕地建房问题整治，紧盯执法需要整改的部门和乡（镇、街道）、主管部门履责尽责情况等重点环节开展监督检查。

该县纪委监委与县自然资源和规划局、县

大方：

## “监督+”整治农村乱占耕地建房

农业农村局等部门建立工作联动机制，定期或不定期听取各职能部门工作汇报，督促职能部门党委落实整改主体责任。同时，建立信息共享、线索移送和研判制度，防止监督脱节、监督滞后，力争第一时间发现问题，第一时间移送线索，第一时间处置到位。

该县纪委监委发挥各派驻机构嵌入式监督作用，通过与一把手面对面谈话、点对点监

督，督促各职能部门集中力量对土地管理领域全链条、各环节开展拉网式线索排查，跟踪监督问题整改情况，防止整改流于形式。同时，采取分片监督方式，持续强化对疑似乱占耕地建房图斑整治情况进行抽查，根据抽查结果对有关图斑调查处置情况进行督办。

该县纪委监委还加强与职能部门的信息共享、线索移送等机制，对违规审批、监管失责

及弄虚作假、推诿扯皮等问题及时进行综合分析研判后，严查快处。建立违建房屋问题台账，对建设主体、建设依据、违法问题、处罚方式、整改情况等逐一检查，对账销号。

今年以来，该县纪委监委共开展农村乱占耕地建房专项督查2次，发现问题6个，通报工作滞后乡镇党委7个，提醒谈话工作推动不力6人。

本报讯 （通讯员 刘智芳）近年来，黔西市杜鹃街道不断推进街道及社区两级综治中心规范化建设和实体化运行，推动社会治理重心不断向基层下移。

该街道充分发挥综治中心心理抚慰室、矛盾纠纷调解室和视频监控室等作用，对来访群众反映事项进行登记跟踪办理，化解矛盾纠纷。街道综治中心整合社会事务办、合医办、残联等站所，安排相关部门工作人员入驻综治中心便民服务大厅，在工作日全天为群众办理、代理各类事项，在服务群众中，逐步实现“一次性告知、一次性办结”。

该街道还组织综治协理员、社区干部、民生监督员等人员，组建专职网格员队伍，明确各自网格服务区，通过及时周到的服务，让小事不出村（社区）、矛盾不上交、服务不缺位。

夜幕降临，凉风习习，来自广州天河区的支教老师王艳宁、彭凌璇、符蓉披上外衣，一同到所帮扶的七星关区民族中学查寝。

“我们3个老师商量后，打算通过规范学生的生活习惯，来改变学习态度。”广州派驻毕节教育组团帮扶工作大组长、天河组团帮扶七星关区民族中学小组长、副校长王艳宁说。

去年4月，王艳宁与来自广州天河区的彭凌璇、符蓉来到七星关区民族中学进行组团帮扶。到校后，3位老师迅速进入工作状态，花了1个月时间调研摸底学校情况，制定教学帮扶计划。

“根据在广州任教时的特长，我们3位老师进行了教学分工，彭凌璇老师教学经验丰富负责分管教学，符蓉老师细心负责分管安全，我负责分管德育。”王艳宁说。

按照组团帮扶的3位老师引入的先进教育理念，七星关区民族中学因地制宜结合实际改进相关工作。目前，该校已完善考勤制度、教研制度、文明班评比制度等。每周安排了教研活动，3位帮扶老师分学科下到科

组参加，指导该校老师集中备课、磨课和赛课，提高老师教学水平。

“课堂教学要从学生的学情出发，从学生的学习兴趣出发，教学目标的设定要可操作、可检测，教学过程要多鼓励、多表扬，激发学生的学习兴趣。”彭凌璇与该校老师探讨教学方式方法时这样说。

去年，在3位支教老师与全体教职员的共同努力下，七星关区民族中学中考成绩的排名比2020年提升了11个名次。因各项工作积极推进，成绩突出，该校在2021年年终目标考核中取得了一类成绩

## 七星关区：教育组团帮扶共享优质资源

贵州日报天眼新闻记者 王星

七星关  
精准整治  
软弱涣散党组织

本报讯 （通讯员 吕景）在抓基层党建过程中，七星关区坚持问题导向，实施“晒单”“开单”“评单”行动，精准整治软弱涣散党组织。

该区要求基层组织主动“晒”单，采取部门“点”、党员“议”、群众“谈”的方式，认真查摆自身存在的突出问题，查出集体经济薄弱、党务公开不及时、环境卫生脏乱差等问题39个；采取县级领导对标“开单”的方式，由区领导带队组建成25个调研组，对照村“两委”换届“回头看”5项任务清单、重点村5项参考要点、软弱涣散党组织11项负面清单，进村入户对全区39个乡镇（街道）521个村（社区）情况逐一研判，听取干部群众意见建议后提出初步整顿名单来“评单”；区委组织部根据情况组织纪委、政法、统战等相关部门全面梳理排查问题线索，严格“评单”。对精准“评”出的42个村（社区）软弱涣散党组织，选派1名第一书记驻村、明确1个村级以上机关单位结对帮扶，制定“一村一策”整顿方案。

威宁  
“晨曦一读”  
为干部充电蓄能

本报讯 （通讯员 张荣耀 朱四运）今年，威宁县纪委监委开展“晨曦一读”活动，进一步提高纪检监察干部政治素质和综合业务水平。

该县纪委监委制定“晨曦一读”学习方案，明确每个工作日早晨8:30至9:00为固定学习时间，以各乡镇（街道）纪委（工委）、派驻纪检组和委机关各室组为学习单元，采取个人自学、集中领学等方式在全县纪检监察系统开展“晨曦一读”学习活动，学习内容涵盖时政要闻、党史党建、党内法规和监督执纪知识等六个方面重点内容。

为有效检验学习成果，该县纪委监委坚持每月抽取5名纪检监察干部上台分享“晨曦一读”学习心得，由班子成员逐个点评，评分等次纳入日常考核管理。此外，还通过党支部集中研讨、知识能力竞赛等方式，进一步提升纪检监察干部理论联系实际能力，促进学用结合、学以致用。

毕节市消防救援支队  
开展消防宣传

本报讯 （通讯员 蔡林燕）今年6月是全国第21个“安全生产月”。6月16日，毕节市消防救援支队与市应急局、市公安局、市民政局等部门联合开展“安全生产月”宣传咨询日集中宣传活动，各县（市、区）同步开展活动。

活动现场，毕节市消防救援支队通过分发消防宣传资料、赠送消防元素小礼品等方式，引导群众注册消防知识学习云平台。期间，消防支队还设置了灭火器、灭火毯、逃生面罩等器材装备的应急救援体验区，由消防宣传员向过往群众示范灭火器、灭火毯的使用方法，吸引群众驻足观看。

同时，消防宣传员向群众传授家庭消防隐患查找方法、灭火器使用方法和火场逃生技能等，并耐心细致地为前来咨询的群众答疑解惑。当天，毕节市各活动点共接受咨询25万余人次，发放消防宣传资料2万余份。

（一等奖）。

“我想把广州天河和毕节七星关的山海情谊传遍乌蒙山区的每一个角落。”2021年12月，在广州市天河区教育局、毕节市七星关区、大方县以及纳雍县科教局的支持下，符蓉老师协助来自广州的音乐教师江玉澜，在三地分别开展了多场主题为“乡村、乡音、乡情——东西部教育协作·用音乐唱响乡村振兴”的直播课堂活动，以现场教学和网络直播相结合的形式，为偏远乡村的孩子普及基础音乐教育。据初步统计，直播课堂活动点击率高达几十万次。